

## 乡村行 看振兴

### 沁源县

# “莓”好产业结出甜蜜“致富果”

雅琦 睿丰

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来,沁源县坚持“特”“优”战略,立足生态优势,强化系统思维,一体谋划,不断做大做强草莓产业,形成草莓新品种培育、育苗、种植、销售、采摘等一体化产业链,并发挥联农带农示范带动作用,助力农业提质、农民增收、乡村振兴。

近日,走进沁源县沁河镇有义村好乐草莓种植基地,共有38个草莓种植大棚,占地146亩。眼下正是草莓集中上市时期,进入大棚内,碧绿植株排列整齐,枝杈上挂满了红彤彤的草莓。这里种植的主要是冬春草莓,采用益生菌有机肥栽培,基地员工穿梭其中,一派繁忙景象。

该基地技术员阎亚楠说:“我是2024年毕业的的大学生,去年9月份到这里工作,我主要负责浇水、施肥等工作。不但离家近,薪资待遇也不错。”

“我来基地工作已经两年多了,每月不仅有3000多元的收入,还能

照顾家里,我感到很满意。”村民王永琴一边采摘草莓,一边说。

成立于2012年5月的沁源好乐草莓种植股份有限公司,是山西省第一家专业从事绿色草莓种植、科研的农业企业,也是国家草莓栽培综合标准化示范区、国家级生态农场。该公司与山西高地草莓育苗股份有限公司组成互助合作模式,连接起草莓种植销售与草莓育苗全过程,经过十几年的发展,逐步形成了完整的产业链。

据了解,好乐草莓种植基地每年能产冬春草莓200余吨,每年11月到次年6月进入销售期,收益可观。为保证草莓的品质和口感,采摘过程中,按照草莓大小、颜色进行分装,然后逐一农残检测合格后,才能出厂销售,让消费者吃得更放心。

如今,在沁源县景凤镇与法中乡,多个村集体积极参与草莓产业的发展,与高地草莓育苗公司合作,

建成总占地面积近千亩的育苗基地。景凤镇红源草莓育苗基地共有29个日光温室大棚、1座连栋育苗大棚,采取“飞地抱团+委托管理”模式,建立了组培苗、原种苗、一代苗的种苗育苗体系,壮大了村级集体经济,为周边村民带来实实在在的收益。

据景凤镇红源村党支部书记、村委会主任裴文辉介绍,村中的草莓育苗大棚全年收益约20万元,村民在大棚务工分为固定日工资及计件工资,每人一年有3万元左右收入,目前共解决了30位村民的就业问题。

法中乡是沁源南部远近闻名的草莓育苗特色小镇,与高地草莓育苗公司合作,形成了“公司+合作社+农户”的发展模式,实现了从“传统种植”到“现代农业”的跨越。现有法中村、董家村、支角村3个草莓育苗基地300余亩,育苗连栋7栋,标准化育苗钢架大棚120余座,承

担着培育生产苗的重任,草莓育苗产业成为强村富民的支柱产业,在创造就业机会的同时提高了村民的平均收入。

“通过近年来草莓育苗产业的发展,有50位村民实现了家门口就业,人均年收入1.5万元左右,村集体每年增收约20多万元,大伙儿的日子越过越好了!”法中乡法中村党支部书记、村委会主任马建民说。

从有义基地实验室出来的草莓苗,来到景凤镇红源基地进行组培复壮,经过一年后,再到法中乡育苗基地扩繁,百万株草莓苗由法中基地回到有义基地进行种植生产,直至最后进入销售环节,形成了一整套标准化的草莓产业链体系。如今,草莓产业已经成为沁源县的一张特色名片,也成为农民增收致富的新途径。小小草莓不仅是乡村振兴的“甜蜜果”,更是产业振兴在沁源县的生动实践。

### 武乡县各学校积极开展“开学第一课”活动

## 以“第一课”为帆 向成长深海远航

本报讯 2月17日,伴随着新春的余韵,武乡县中小学迎来2025年春季学期开学第一天,各校形式新颖、内涵丰富的“开学第一课”精彩纷呈,为孩子们送上别开生面的成长“大礼包”。

“早上好!”“老师好!”在武乡县红星幼儿园门口,新学期置景引来小朋友们争相“打卡”,小小迎宾员身着红色马甲迎接大家,现场满是欢声笑语。孩子们把承载着新学期愿望的卡片,张贴在精心布置的展板上,正式迎来了新学期的学习、成长生活。“我们期望借助这样的仪式,点燃孩子们对新学期的热切期望。”红星幼儿园教师王跃华说。

“红星杨的树枝掰开后,断面是一颗五角星,就像八路军叔叔帽徽上的红星一样。”在“开学第一课”,教师以一棵“红星杨”为引子,为孩子们讲述抗战时期八路军与百姓军民一心红色故事。“我也想像保护大家的小英雄!”一名幼儿高高举起右手大声说。

红星幼儿园园长武则亚说:“我们依托武乡县丰富的红色资源,精心开发特色课程,以故事演绎、趣味游戏等形式,巧妙地将爱国情怀的种子播撒在孩子们的幼小心田,为他们的成长之路注入正能量。”

“哪吒敢作敢当、勇于改过,



武乡县红星幼儿园开展“开学第一课”。关晓蕾 摄

我们班的小朋友也要有责任心!”在武乡县城关小学五年级二班的主题班会上,班主任将神话人物“哪吒”的精神特质与班级公约结合,引导学生们将“哪吒”身上的这些宝贵品质应用到日常学习和生活中。同学们兴奋讨论,提出多样玩法:“学习乾坤圈——上课专注不分心;脚踏风火轮——劳动任务不拖延”。

武乡县机关幼儿园则以一场国风满满的“哪吒游园会”迎接新学期。孩子们身穿红色上衣、扎着丸子头,神气十足地走进校园,上演了一场别开生面的“哪吒”总动员,让新学期报到仪式感满满。

“遇到校园欺凌,我们应该如何保护自己?”“游戏皮肤免费

送,你会轻易相信吗?”在武乡四中的升旗仪式上,一堂生动的安全教育课正在进行。武乡县丰州镇派出所民警通过情景模拟、互动问答等形式,向同学们讲解反诈防骗、交通安全、防校园欺凌等知识。“孩子们的安全意识需要点滴积累,警校携手能让安全教育更接地气。”武乡四中副校长韩芬表示,后续还将组织消防演练、安全主题绘画比赛等活动,筑牢校园安全防线。

开学第一课,远不止知识的简单传递,它宛如一场春雨,化作温润无声的生动教育。这些精心设计的“第一课”,助力学生迅速融入校园生活,为启航新学期注入满满动力。

(郭静波)

### 襄垣县

## 项目建设“拉满弓” 企业发展“铆足劲”

本报讯 初春时节,襄垣县各重点项目建设全面提速。在山西酷纳斯通橡胶科技有限公司年产1000万条子午线轮胎项目建设现场,广大建设者抢工期、赶进度,争取早投用、早达效。

“目前,项目一期工程主体设备已安装完成,正在对再生胶车间、密炼车间、压延车间、硫化车间等开展设备调试,预计在3月初可调试完成,进入试运行阶段。”现场负责人翟轶东说。

据了解,该项目一期工程投资2亿元,选购国内先进的下落式密炼机、大张力压延机及高速搅拌脱硫机等设备,引进国际领先的复合胎面、蒸汽+氮气硫化生产工艺,建设年产500万条子午线轮胎生产线。该项目全部建成投产后,年可生产轮胎制品1000万条,年产值可达2亿元左右,可解决就业岗位100余个,上交税金2000万元。

眼下正是施工“黄金期”,山西中科铁塔镀锌科技有限公司(铁塔及液压支架再制造项目)项目建设也按下“加速键”,装载机、挖掘机、起重机等各类工程机械加紧作业,工人们正在平整厂房地面,办公楼也进入内部装修阶段。该项目持续加大施工人员及设备投入力度,全力以赴推动项目早竣工、早见效。

(霍卫星)



技术人员调试车间设备。